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Η κατάβασις και η ἀνάβασις ως μέσα σάτιρας στον Αριστοφάνη και 

στον Λουκιανό 

 

(Επόπτρια: Νικολέττα Καναβού, Επίκουρη Καθηγήτρια Αρχαίας Ελληνικής 

Φιλολογίας) 

 
Η κατάβασις ως αφηγηματικό μοτίβο εντοπίζεται ήδη στη Νέκυια και στον μύθο 

του Ηρός στην Πολιτεία του Πλάτωνα: ο ήρωας κατεβαίνει στον Κάτω κόσμο για να 

καταστεί κοινωνός της τάξης πραγμάτων που επικρατεί μετά θάνατον. Η κατάβασις 

συνεπάγεται και κλείνει με την ἀνάβασιν στον κόσμο των ζωντανών (Nesselrath, 2018: 

260), όταν ο ήρωας έχει πλέον δει την κατάληξη των νεκρών και καλείται να αναφέρει 

στους ζωντανούς όσα είδε. Στις αφηγήσεις αυτές, όμως, η ἀνάβασις διαδραματίζεται 

σχετικά βεβιασμένα, ιδιαίτερα στη Νέκυια, όπου ο Οδυσσέας έρχεται αντιμέτωπος με 

τον φόβο ενός επικείμενου θανάτου (Karanika, 2011: 10) βλέποντας την Περσεφόνη 

να κρατάει το κεφάλι της Μέδουσας (633-635). Επιπλέον, οι όροι κατάβασις και 

ἀνάβασις χρησιμοποιούνται από τον Ξενοφώντα στο πλαίσιο της εκστρατείας των 

Μυρίων (π.χ. Ἀναβ. 5.5.4) για την περιγραφή της πορείας από και προς τα παράλια. 

Αυτό δεν σημαίνει, όμως, ότι η κατάβασις και η ἀνάβασις έχουν θέση μόνο σε 

μεταφυσικά συμφραζόμενα: ο Αριστοφάνης και ο Λουκιανός μεταχειρίζονται την 

κατάβαση και την ανάβαση για να στηλιτεύσουν την πολιτική και την πνευματική 

κατάσταση της εποχής τους. Οι δύο αυτοί συγγραφείς αξιοποιούν δημιουργικά τους 

όρους κατάβασις και ἀνάβασις μέσα σε περιβάλλοντα μεταφυσικής γεωγραφίας (Κάτω 

κόσμος – ουρανός) και αναβαθμίζουν το κομμάτι της ἀναβάσεως, καθιστώντας το σε 

ορισμένα έργα ως ανεξάρτητη πλοκή (π.χ. οι Ὄρνιθες του Αριστοφάνη ή ο Χάρων του 

Λουκιανού). Μέσα από το πρίσμα της πρόσληψης εξετάζονται η χρήση της 

καταβάσεως και της ἀναβάσεως στην αριστοφανική κωμωδία και στη σάτιρα του 

Λουκιανού (στους κωμικούς διαλόγους του, κατά την Peterson, 2010: 4), η 

εμπλουτισμένη χρήση των εννοιών της καταβάσεως και της ἀναβάσεως από τον 

Αριστοφάνη και τον Λουκιανό για την εξυπηρέτηση των λογοτεχνικών στόχων τους 

και η νέα έμφαση που δίνεται στην ἀνάβασιν, η οποία είναι λιγότερο έντονη στη Νέκυια 

ή τον μύθο του Ηρός, σε συνδυασμό με την επίδραση του Αριστοφάνη στον Λουκιανό 

στη χρήση αυτών των μοτίβων. 
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